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I. Informace o složení orgánů veřejné výzkumné instituce a o jejich 
činnosti či o jejich změnách

a) Výchozí složení orgánů pracoviště

Pověřen vedením od: 1. ledna 2007

Ředitel pracoviště: prof. ing. Miloš Drdácký, DrSc.

jmenován s účinností od : 1. června 2012

Rada pracoviště zvolena dne 15. listopadu 2011 ve složení:

předseda: doc. ing. Pospíšil Stanislav, Ph.D. (ÚTAM)

místopředseda: prof. ing. Jiroušek Ondřej, Ph.D. (ÚTAM)

členové:

prof. ing. Miloš Drdácký, DrSc. (ÚTAM)

RNDr. Zdeněk Fiala, CSc. (ÚTAM)

ing. Michal Kloiber, Ph.D. (ÚTAM)

ing. Jiří Náprstek, DrSc. (ÚTAM)

ing. Zuzana Slížková, Ph.D. (ÚTAM)

ing. Martin Šperl, Ph.D. (ÚTAM)

ing. Shota Urushadze, Ph.D. (ÚTAM)

Univ. Prof. Dr. ing. Ivo Herle (Technická Univerzita v Drážďanech)

doc. ing. Martin Krejsa, Ph.D. (Stavební fakulta VŠB-TU, Ostrava)

ing. Luděk Pešek, CSc. (Ústav termomechaniky AV ČR, v. v. i.)

prof. ing. Jiří Šejnoha, DrSc. (ČVUT, Praha) 

Dozorčí rada jmenována dne 1. května 2012 ve složení:

předseda: prof. Jiří Chýla, CSc. (člen Akademické rady AV ČR)

místopředseda: ing. Jiří Minster, DrSc. (ÚTAM)

členové: 

doc. ing. Jiří Kolísko, Ph.D. (Kloknerův Ústav ČVUT)

prof. ing. Miloslav Pavlík, CSc. (ČVUT, Praha)

ing. Jan Šimša, CSc. (Ústav fotoniky a elektroniky AV ČR, v. v. i.)



b) Změny ve složení orgánů: 

Doplňovací volbou dne 24.6.2013 Rada pracoviště rozšířena o další členy:

prof. ing. Miloš Drdácký, DrSc. (ÚTAM)

ing. Michal Kloiber, Ph.D. (ÚTAM)

c) Informace o činnosti orgánů:

Ředitel:

Ředitel vykonával všechny relevantní manažerské povinnosti vedení ÚTAM během 
celého roku vedle své vědecké a mezinárodní pedagogické činnosti.

Dále řídil startovací program nového pracoviště - evropského Centra excelence Telč. 
Jednalo se zejména o zapojení výzkumných projektů GAČR a MK ČR (NAKI) do 
práce CET.

V roce 2013 ředitel svolával průměrně dvakrát měsíčně pravidelné porady vedoucích 
oddělení s vedením ústavu a dvanáctkrát za rok schůzku s vedoucími laboratoří 
CET.

Ředitel ústavu řídil a vyhodnocoval mezinárodní nábor nových zaměstnanců pro CET 
formou veřejných výběrových řízení, včetně mezinárodního výběrového řízení na 
ředitele CET. Výběrové řízení na ředitele CET se muselo opakovat z důvodu 
rezignace prvního vybraného kandidáta po několika měsících působení.

Ředitel zajistil návrh a výrobu propagačních materiálů CET a intenzivně se podílel na 
zpracování podkladů pro další popularizační aktivity v rámci projektu OPVK, zejména 
na přípravě scénářů pro popularizační videa, na přípravě výzkumného programu pro 
mládež PATRIMONIA a na přípravě propagační knihy s výsledky studia stavebních 
objektů a urbanistické struktury města Telč .

Ředitel vedl řadu jednání o postavení a spolupráci CET v rámci kraje Vysočina a o
mezinárodní spolupráci, zejména v Dunajském regionu a s partnery v zemích V4.

Ředitel zabezpečil zpracování grantových přihlášek do soutěží GAČR, TAČR (včetně 
1 úspěšného projektu Centra kompetence), zpracování projektu rozšíření CET pro 
výzvu 2.1 a přípravu projektů do mezinárodních soutěží (tzv. Norské fondy a 
rakousko-česká přeshraniční spolupráce). 

Během roku vedl řadu jednání o mezinárodní spolupráci a organizaci výzkumu na 
několika řídících úrovních Joint Programming Initiative, Evropské stavební 
technologické platformy a Evropské komise, které byly významné pro mezinárodní 
postavení ÚTAM i pro budoucí výzkumné aktivity. Úspěšné bylo zejména jednání s 
novým regionálním partnerem Dunajskou universitou Krems a jednání s 
Fraunhoferovým ústavem pro výzkum dřeva, který se stal pro ÚTAM partnerem v 
projektu rozšíření CET.

Ředitel ústavu intenzivně spolupracoval s advokáty na řešení soudního procesu se 
s.p. TZÚS, ústav se odvolal proti poškozujícímu rozsudku soudu z konce roku 2013.

Ředitel se aktivně podílel na přípravě stavebních aktivit ÚTAM na Proseku (výměna 
fasádních panelů a výtahů) a na zabezpečení inovace výzkumné infrastruktury. 



Rada pracoviště: 

Jednání Rady pracoviště proběhlo celkem třikrát: zasedání 29.3. a 8.11., a hlasování 
per rollam 3.12.

(i) Rada schválila návrh rozpočtu na rok 2013.

(ii) Rada schválila zprávu o činnosti a hospodaření za rok 2012.

Rada na svých zasedáních projednávala obecné otázky rozvoje ústavu, koncepční 
záměry, návrhy grantových projektů a plnění výzkumného programu.

Dozorčí rada: 

Dozorčí rada v roce 2013 zasedala celkem dvakrát (15.6. a 19.12.). 

(i) DR schválila zprávu o své činnosti v roce 2012.

(ii) DR projednala a vzala na vědomí Výroční zprávu o činnosti a hospodaření ÚTAM 
za rok 2012, včetně výroku auditora a tom, že účetní uzávěrka podává ve všech 
podstatných aspektech věrný a poctivý obraz celkové finanční situace ústavu za rok 
2012.

(iii) DR projednala a vzala na vědomí návrh rozpočtu na rok 2013.

(iv) DR vyhodnotila manažerské schopnosti ředitele ve vztahu k pracovišti jako 
vynikající.

(v) DR projednala a vzala na vědomí informaci o čerpání rozpočtu ústavu za rok 
2013 a konstatovala, že čerpání probíhá plynule a bez problémů.

(vi) DR konstatovala, že činnost ÚTAM je plně v souladu se zřizovací listinou, 
majetek je řádně využíván k realizaci této činnosti a hospodaření ÚTAM probíhá v 
souladu s pravidly hospodaření veřejných výzkumných institucí. DR nezaznamenala 
v průběhu roku žádné nedostatky ve výkonu působnosti ředitele, ani Rady pracoviště 
a konstatovala, že spolupráce s ředitelem ústavu prof. ing. Milošem Drdáckým, DrSc.
a předsedou Rady pracoviště doc. ing. Stanislavem Pospíšilem, Ph.D. je 
příkladná.

II. Informace o změnách zřizovací listiny:

Zřizovací listina se během roku 2013 neměnila.

III. Hodnocení hlavní činnosti: 

ÚTAM provádí teoretický a experimentální výzkum problémů mechaniky materiálů, 
konstrukcí a prostředí, zejména mechaniky kontinua, dynamiky a stochastické 
mechaniky, mechaniky tenkostěnných konstrukcí, biomechaniky, mechaniky 
porušování, mechaniky partikulárních látek, historických materiálů a konstrukcí, vyvíjí 
a aplikuje optické, radiografické a další metody experimentální mechaniky a řeší 
interdisciplinární problémy záchrany a zachování kulturního dědictví.





Oddělení mechaniky kontinua

Ing. Daniel Vavřík, Ph.D., vedoucí oddělení
Ing. Jaroslav Valach, Ph.D., vedoucí laboratoře optických metod

Oddělení mechaniky kontinua se zabývá mechanikou pokročilých materiálů včetně 
materiálů s pamětí a polymerních kompozitů. Výzkum se odehrává na poli 
experimentálním, teoretickém i s využitím počítačových simulací. Součástí oddělení 
je laboratoř optických metod.

• Změření, vyhodnocení a namodelování chování lomové procesní zóny 
v kvazi-křehkém materiálu: Vzorek vyrobený ze silikátového kompozitu namáhaný 
tříbodovým ohybem byl během zatěžování zobrazován pomocí RTG záření. S 
využitím digitální korelace obrazu byly získání diferenční změny v hustotě materiálu, 
odpovídající rozvoji procesní zóny. Experimentální výsledky byly porovnány s 
kohezním numerickým modelem.



Porovnání experimentálně změřené nově vzniklé makroskopické trhliny a procesní 
zóny (vlevo, trhlina vyznačena červenou elipsou) s numerickými simulacemi (vpravo).

• Provedení analýzy chování smart-materiálů určených pro implantáty: Bylo 
vyhodnoceno únavové poškozování prvků implantátů ze slitin na bázi NiTi v 
korozním prostředí. Implantáty jsou konstruovány tak aby vydržely v lidském těle 
minimálně 10 let bez poškození. Jedná se o poškozování mechanickým zatěžováním 
pod korozí, které odpovídá velmi agresivnímu koroznímu prostředí v lidském těle. 
Korozní prostředí je simulováno biologickým roztokem. Práce studuje vliv 
povrchových úprav na únavovou pevnost.

• Změření rozvoje trhliny v procesní zóně v hliníkové slitině: Na plochém vzorku 
s velmi ostrým koncentrátorem napětí byl sledován časový průběh rozvoje procesní 
zóny a nově vzniklé trhliny během zatěžování ve stolním zatěžovacím stroji. Byla 
využita kombinace dvou typů detektoru RTG záření, kdy větší a pomalejší sloužil na 
zachycení celkového chování vzorku. Rychlé děje pak byly sledovány malým 
polovodičovým detektorem. Povrch vzorku byl současně pozorován opticky tak, aby 
bylo možné změřit pole deformací.
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Experimentální uspořádání, zahrnující RTG zdroj, optické zrcadlo s fotoaparátem, 
moto-rizovaným stolkem se zatěžovacím strojem a dvěma RTG detektory je 

zobrazeno vlevo. Uprostřed je příklad optického snímku, vpravo pak radiograficky 
změřen procesní zóna.



• Analýza vlivu teploty na mikroindentační měření viskoelastického materiálu:
Pro zhodnocení vlivu teplot, nižších než teplota skelného přechodu, na mechanické 
vlastnosti běžného vazkopružného materiálu byla využita mikroindentační technika s 
Berkovičovým indentorem. Výsledky prokázaly, že ke stanovení dlouhodobé historie 
vazkopružné poddajnosti lze i v tomto případě s výhodou použít princip časově-
teplotní superposice.

• Zpřesnění současných inkrementálních metod v rámci velkých deformací: Na 
základě analýzy stávajících inkrementálních metod v rámci konečných deformací 
bylo poukázáno na jejich kritické místo a bylo navrženo řešení respektující 
geometrickou podstatu konečných deformací.

Oddělení dynamiky a stochastické mechaniky

Ing. Jiří Náprstek, DrSc., vedoucí oddělení
doc. Ing. Stanislav Pospíšil, Ph.D., vedoucí laboratoře větrového inženýrství

Oddělení dynamiky a stochastické mechaniky rozvíjí dynamiku a stochastickou 
mechaniku soustav v interakci s prostředím pro aplikace ve větrovém a seizmickém
inženýrství a v návaznosti na rozvoj teorie spolehlivosti konstrukcí. Součástí oddělení 
je laboratoř větrového inženýrství.

• Objasnění principu ztráty aeroelastické stability z pohledu stabilních a 
nestabil-ních limitních cyklů; teoretická formulace a experimentální ověření 
v aerodynamic-kém tunelu: Byly získány výsledky z analýzy stability soustavy se 
dvěma stupni volnosti; zdvihem a rotací. Jsou analyzovány vlastnosti odezvy, která 
se nachází na hranici stability (tedy těsně před vznikem stále rostoucích amplitud 
kmitání) a také tendence v její blízkosti pomocí Routh-Hurwitz věty. Jsou 
identifikovány podmínky známé jako flutter a divergence, jako zvláštní případy 
obecné teorie. Výsledky mohou být použity jako vysvětlení některých experimentálně 
pozorovaných účinků samobuzeného kmitání mostů, přepravníkových pásů, lan atd.
Metodu lze využít při stanovení kritického stavu (vzniku samobuzených vibrací). 
Metoda byla porovnána s existujícími výsledky založenými na jiných metodách. 
Pozdější rozšíření metody vede k třídění aeroelastických modelů zhruba do tří 
skupin: (i) neutrální modely - Aero-elastické síly jsou zavedeny jako vhodné 
konstanty nezávislé na budicí frekvence a času, (ii) aeroelastické koeficienty 
respektující frekvenční závislost aero-elastických sil; (iii) příčinkové funkce 
definované jako jádra konvolučních integrálních transformací vyjadřujících 
aeroelastické síly jako funkce času. Práce ukazuje propojení všech tři skupin a 
odstraňuje ambivalenci v jejich matematických formulacích. Kromě toho, jsme se 
zaměřili na problematiku vlivu poměru základních frekvencí soustavy na vznik 
nestabilního chování obecného nosníku příčně obtékaného proudem. Teoretické 
práce byly doplněny experimentální sledováním vzniku a režimy odezvy s tzv. 
paměťovým efektem, definovaným na základě hysterezní smyčky a separačními 
křivkami k vymezení stabilních a nestabilních oblastí odezvy.



Speciální stojan pro experimenty týkající se nestability nosníků



Skica pohybu středu nosníku po vertikální části přímky (části křivky zvané 
lemniskáta)

Hysterezní křivky

Experimentálně zjištěné separační křivky (separatrix) nosníku příčné obtékaného 
proudem. Křivky vymezují jednotlivé oblasti stability a vytvářejí hysterezi (paměťový 



efekt). Zkoušky se prováděly v aerodynamickém tunelu na speciálním zařízení.

• Identifikace pásem stability s možností zotavení a kolapsu soustavy typu 
inversního kyvadla se spojitě rozloženými parametry: Vysoké štíhlé poddajné 
stavby jsou náchylné ke ztrátě stability, způsobené autoparametrickou rezonancí. Při 
tomto jevu vertikální pohyb základu, například působením zemětřesení, rozkmitá 
konstrukci nejen vertikálně, ale i pohybem do stran. Výsledné namáhání pak může 
mít na konstrukci devastující účinky. V práci je autoparametrická rezonance tohoto 
typu popsána nelineárním matematickým modelem a dále studována. Jsou popsány 
dva typy postkritické odezvy: v mírnějším případě je horizontální odezva konstrukce 
omezená, v druhém případě horizontální odezva exponenciálně roste a konstrukce je 
odsouzena k selhání. Zvláštní důraz je kladen na přechod od ryze vertikálního do 
prostorového pohybu konstrukce v případě časově omezeného vertikálního zatížení, 
jak bývá u seizmických procesů. Metoda řešení je založena na kombinaci 
analytických a numerických přístupů. Je zahrnuto i posouzení její použitelnosti a 
obecná doporučení pro návrh odolných konstrukcí.

• Model pro posuzování životnosti a spolehlivosti vysokých štíhlých konstrukcí 
pod dynamickým zatížením se silnou náhodnou složkou: Byl vytvořen teoretický 
model predikce doby života telekomunikačních věží a anténních nástavců a 
porovnán s dlouhodobým měřením. Tento model je relativně jednoduchý a vhodný 
pro praktická použití. Zohledňuje pravděpodobnostní distribuci stření rychlosti větru a 
odpovídajících středních mechanických napětí v konstrukci. Dynamická odezva 
konstrukce uvažuje fluktuační složky větru v podélném i příčném směru a také vliv 
více tvarů kmitání konstrukce. Na základě těchto faktorů je stanoven počet cyklů 
naakumulovaných během libovolné projektované doby života

• Numerické řešení vzájemné hustoty pravděpodobnosti prostřednictvím 
Fokker-Planckovy diferenciální rovnice pro nestacionární (evoluční) stavy: 
Práce přináší nové poznatky z oboru stochastické mechaniky a řešení nelineárních 
dynamických soustav s náhodným aditivním a multiplikativním buzením. Byly 



vytvořeny a řešeny systémy lineárního, Duffingova a Van der Polova typu pomocí 
numerického modelu o jednom stupni volnosti s využitím metody konečných prvků. 
Tento přístup umožňoval nejen stanovit stacionární řešení úloh, nýbrž také dovoloval 
vyšetřovat odezvu systému v časově evoluční podobě. Tím lze sledovat různé 
přechodové děje. Metoda byla porovnána s existujícími výsledky založenými na 
jiných metodách. Zvláštní důraz byl kladen na různé kombinace náhodného zatížení 
při uvážení jejích vzájemné provázanosti. Použitá výpočtová metoda založena na 
metodě konečných prvků ukázala jak svá silná pozitiva, tak nedostatky, které nejlépe 
vyplynou při řešení úloh při vyšším počtu stupňů volnosti řešené úlohy.

Řešení vzájemné hustoty pravděpodobnosti pro Van der Polův oscilrátor ve 
stacionárním stavu při společném působení aditivního a multiplikativního buzení

prostřednictvím Fokkerovy-Planckovy diferenciální rovnice

Oddělení mechaniky tenkostěnných konstrukcí

Ing. Ľubomír Gajdoš, CSc., vedoucí oddělení
Ing. Martin Šperl, Ph.D., vedoucí laboratoře mechaniky porušování a únavy



Oddělení mechaniky tenkostěnných konstrukcí je zaměřeno na výzkum mechaniky 
deskových a skořepinových konstrukcí při statickém i únavovém namáhání v oblasti 
teorie spolehlivosti a životnosti potrubních systémů a teorie životnosti a mezních 
stavů tenkostěnných deskových systémů. Součástí oddělení je laboratoř lomové 
mechaniky a únavy.

• Fyzikální ověření závislosti úrovně meze mikroplastických deformací (MPL) 
na hustotě dislokací: Naše dřívější výsledky ukázaly, že při cyklickém zatěžování 
nízkouhlíkové oceli 11375 dochází k určitým změnám meze mikroplastických 
deformací, které v jistém zjednodušení spočívají v rychlém počátečním poklesu 
v prvních stádiích únavového procesu a v následném pozvolném růstu meze 
mikroplastických deformací v převážné části únavového života. Tyto změny byly 
interpretovány změnami dislokační hustoty v mřížce kovu. Nyní byla tato interpretace 
potvrzena výsledky měření hustoty dislokací v průběhu cyklického zatěžování třemi 
nezávislými metodami: (i) rentgenovou difrakcí, (ii) nanoindentací, a (iii) transmisní 
elektronovou mikroskopií. 
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Průběhy meze mikroplastických deformací (MPL), nanotvrdosti (HIT) a hustoty 
dislokací měřené rentgenovou difrakcí (DD) a transmisní elektronovou mikroskopií 

(TEM) během únavového zatěžování

• Experimentální ověření poškozujících účinků zatěžování nad mezí 
mikroplastic-kých deformací při nestacionárním únavovém zatěžování: 
Dochází-li k interakci napěťových cyklů nad mezí únavy s napěťovými cykly pod mezí 
únavy, může dojít k výraznému zkrácení životnosti ve srovnání se zatěžováním bez 
napěťových cyklů pod mezí únavy. Mez mikroplastických deformací (MPL) je právě 
tou mezí, která odděluje poškozující od nepoškozujících napětí pod mezí únavy. Toto 
bylo ověřeno únavovými zkouškami následujícím postupem: všechny vzorky byly 
nejdříve cyklicky zatěžovány do vyčerpání jedné třetiny své životnosti na referenční 
napěťové hladině a pak byly podrobeny aplikaci 106 napěťových cyklů pod mezí 
únavy. Vliv cyklů pod mezí únavy byl měřen zbytkovou životností na referenčním 
napětí. Ukázalo se, že pokud ležela napěťová hladina nad mezí mikroplastických 
deformací, došlo k významnému snížení průměrné zbytkové životnosti na 
referenčním napětí. Ležela-li však napěťová hladina pod mezí mikroplastických 
deformací, ke zkrácení zbytkové životnosti nedošlo.



Vliv zatěžování pod mezí únavy: A-referenční zatěžování; B-zatěžování nad MPL; 
C-zatěžování pod MPL

• Odvození křivky únavové pevnosti odpovídající iniciaci první únavové trhliny:
Na základě analýzy výsledků získaných při únavových zkouškách tenkostěnných 
nosníků byla odvozena upřesněná křivka únavové pevnosti odpovídající iniciaci první 
únavové trhliny v "dýchající" stěně.

Na obr. 1 je uvedena - pro stěny tenkostěnných nosníků mostních konstrukcí -
závislost mezi rozkmitem zatížení a počtem zatěžovacích cyklů odpovídající vzniku 
první únavové trhliny v „dýchající“ stěně nosníku, jež definuje čas, při kterém je třeba 
provést první inspekci mostní konstrukce, aby bylo vyloučeno nebezpečí tohoto 
druhu únavového porušení. Obr. 2 potom dává hraniční případ pro tuto závislost, a to 
rozkmit zatížení versus počet zatěžovacích cyklů, při kterém ještě nebezpečí
únavového porušení od „dýchání“ tenkostěnných nosníků lze zcela zanedbat.

         
Obr. 1. Křivka únavové pevnosti pro vznik první únavové trhliny



Obr. 2. Okrajový problém, kdy je ještě možno zcela zanedbat nebezpečí vzniku únavových 
trhlin

• Rozvoj plastických deformací v oceli při konstantním zatížení za normálních 
teplot: Na základě creepových zkoušek vzorků z termomechanické oceli L360NB+N 
za normálních teplot byl odvozen vztah mezi poměrnou deformací ε na straně jedné 
a napětím σ a časem τ na straně druhé:

  b
1 2a .exp a . .  

a1, a2, b - konstanty. 

Odvozený vztah byl použitý k určení časového poklesu tlaku vody u natlakovaného 
potrubí při zkouškách těsnosti tlakových potrubí, které se provádí po tlakovém 
přetížení při rehabilitaci dlouhodobě provozovaných potrubních sítí nebo po 
stresstestu na nově postavených potrubích. Grafické průběhy poklesu tlaku s časem 
byly implantovány do technické normy TPG 702 04 „Plynovody a přípojky z oceli 
s nejvyšším provozním tlakem do 100 bar včetně“.



Průběhy časového poklesu tlaku při zkouškách těsnosti plynovodních potrubí 
v technické normě TPG 702 04

• Experimentální vyšetření „dýchání“ lamel horního pásu ocelové konstrukce 
Lochkovského mostu: Během sledování Lochkovského mostu byl pozorován jev, 
jenž do té doby byl zcela mimo pozornost projektantů, a to, že lamely, z nichž je pás 
mostu vytvořen, se mohou pod mnohonásobně opakovaným zatížením opakovaně 
prohýbat. 

Je to tedy fenomén podobný jevu pozorovanému a dlouhodobě studovanému např. u 
stěn tenkostěnných ocelových nosníků, jež pod opakovaným zatížením opakovaně 
ztrácejí stabilitu. Tam se ten jev nazývá "dýchání" stěn, a proto toto označení 
budeme používat i pro náš problém u lamelových pásnic. 

U lamelových pásnic jde ovšem o jiný druh "dýchání", zde nejde o opakovanou ztrátu 
stability, ale o opakované vtlačování jedné lamely do mezery mezi oběma lamelami, 
jež vznikla kombinací počátečních imperfekcí. Desky totiž mají nevyhnutelné výrobní 
odchylky od rovinnosti jejich povrchů – důsledkem je že desky na sebe nedoléhají, 
mezi nimi vzniká mezera. Následkem toho dochází k opakovanému ohybovému 
namáhání lamel pod přejíždějícími vozidly, jež nutně přispívá ke kumulaci poškození 
ve svarech spojujících lamely.



Schéma zatížení zkušebního vzorku na zařízení GTM Typ AH 500 - 150 M 161 
s kapacitou 500kN, umožňující statické a dynamické zatěžování do 500kN

Experiment jasně prokázal, že působení - na mezní stav - lamelových pásnic je 
podstatně ovlivněno jevem, jenž se dosud při použití tohoto typu konstrukce nebral 
vůbec v úvahu, a to, že tyto lamely nejsou (a při reálných souvislostech výroby ani 
nemohou) být perfektně rovinné, a že tedy dochází pod zatížením k vtlačování jedné 
lamely do mezery vytvořené kombinací výrobních imperfekcí obou lamel. Toto 
vtlačování se pod mnohonásobným opakovaným zatížením mnohonásobně opakuje 
(dochází tedy k tzv.“ dýchání lamel“), což vede ke kumulaci poškození (především) v 
koutových svarech spojujících obě lamely a po hromadění zatěžovacích cyklů ke 
vzniku únavových trhlin v těchto svarech.

Oddělení biomechaniky

prof. Ing. Ondřej Jiroušek, PhD., vedoucí oddělení
Ing. Daniel Kytýř, PhD., vedoucí laboratoře biomechaniky

Výzkum v Laboratoři biomechaniky je zaměřen na experimentální stanovení 
mechanických vlastností měkkých i tvrdých biologických tkání. Jedním z hlavních cílů 



laboratoře je aplikování inženýrských principů ve vývoji ortopedických implantátů a 
náhrad, včetně analýzy jejich interakce s okolní tkání.

• Popis deformačního chování intaktního obratle a obratle s defektem na 
základě mikrotomografie pod zatížením: Pro demonstraci možnosti využití 
detailních MKP modelů mikrostruktury celých kostí byla provedena experimentální 
studie stanovení tuhosti a pevnosti krysího obratle. Deformovaná mikrostruktura 
trabekulární kosti byla zachycena pomocí techniky časosběrné mikrotomografie pod 
zatížením. Výsledky ukazují možnost využití velmi detailních MKP modelů celých 
kostí pro inverzní stanovení jejich mechanických vlastností i možnosti virtuálních 
zkoušek spolupůsobení implantátů s mikrostrukturou kosti.

Mapy deformací v těle obratle

Vizualializace map deformací v těle obratle byla vytvořená na základě rentgenové 
mikrotomografie s vysokým rozlišením.

• Analýza chování základních stavebních struktur kovových pěn: Na základě 
mikromechanických experimentů a jejich numerických simulací zohledňujících 
nepravidelnou geometrii vzorků byl identifikován materiálový model a popsána 
deformační odezva izolovaných stěn buněk kovové pěny. Byl proveden ohybový test 
části vypreparované stěny buňky obdélníkového půdorysu v zařízení, pro tento účel
vyvinutém na ÚTAM. Analyticky odvozený materiálový model na základě teorie 
štíhlých prutů byl dále zpřesněn numerickými simulacemi zohledňujícími reálnou 
geometrii vzorku získanou z počítačové mikrotomografie.



Experimentální zařízení pro mikromechanické testování materiálu za ohybu (nahoře), 
model vzorku použitý při počítačových simulacích (dole) 

• Efektivní materiálové vlastnosti kovových pěn: Efektivní elastické vlastnosti 
hliníkové kovové pěny se strukturou uzavřených buněk byly získány jak metodou 
analytické homogenizace na mikroúrovni, tak diskretizací vnitřní struktury materiálu.
Dále byly provedeny experimenty v padostroji pro získání deformačních odezev 
kovové pěny pro různé rychlosti deformací s cílem získat křivky napětí-deformace 
vhodné jako vstup pro numerické modelování dynamických jevů s tímto materiálem. 
Explicitní numerické simulace dynamické odezvy pěny při různých rychlostech 
zatěžování byly prováděny v prostředí LS-DYNA s cílem identifikace materiálového 
modelu vhodného pro optimalizaci deformačního chování sendvičové struktury 
s jádrem z kovové pěny jakožto inovativního návrhu bezpečné motocyklové helmy.

Oddělení mechaniky partikulárních látek

Ing. Zuzana Slížková, Ph.D., vedoucí oddělení

Oddělení partikulárních látek studuje vlastnosti a chování historických i moderních 
částicových kompozitů se silikátovou matricí, převážně malt a zabývá se 
experimentálním a teoretickým výzkumem odezvy zemin na statické i dynamické 
zatěžování, rozvojem metod stanovení deformačních a pevnostních charakteristik 
malt a zemin a studiem vlivů stavových veličin na jejich chování. Součástí oddělení je 
laboratoř analýzy partikulárních látek.

• Zjištění přesného chemického složení srdečních chlopní postižených 
biominera-lizací: Aortální stenóza je ve vyspělých státech nejčastěji operovanou 
srdeční vadou. Jednou z příčin ztráty pružnosti aortální chlopní je jejich 
biomineralizace, projevující se tvorbou hydroxyapatitu v chlopňových tkáních. Ve 
výzkumu, na kterém se podílelo několik pracovišť, byl využit nový metodický přístup 
založený na komplexním využití řady analytických metod: OPM, REM, XRF, XRD, 
GC/MS a LC/MS. Detailní popis složení mineralizovaných chlopní slouží k dalšímu 



studiu mechanismu biomineralizace.

Struktura fosfatizované srdeční chlopně v SEM- BSE

Tkáň (tmavě šedá jemně vrstevnatá hmota) a strukturované šedo-bílé anorganické 
části ilustrují vytváření hydroxyapatitu. Hmota po obvodu zorného pole je zalévací 
pryskyřice. SEM- BSE mikrosnímek.

• Určení vlivu různých konsolidantů na zpevnění vápenných omítek: 



Pracovníci oddělení partikulárních látek vyhodnotili výsledky získané v rámci 
pětiletého projektu GAČR. Cílem tohoto projektu bylo studium vlivu konsolidace 
omítek dvěma rodinami konsolidantů - anorganickými prostředky (včetně 
nanomateriálů) a organo-křemičitými prostředky na vlastnosti laboratorně 
připravených omítek. Porovnání účinnosti konsolidantů na bázi hydroxidu 
vápenatého (vápenná voda, nanosuspenze) ukázalo, že nanosuspenze je podstatně 
účinnější než vápenná voda, jejíž použití je problematické, protože je nutno provést 
více než 100 aplikačních cyklů. Ošetření omítek pomocí vápenných konsolidantů v 
kombinaci s křemičitými konsolidanty přineslo nejlepší výsledky ve všech 
sledovaných parametrech (mechanické vlastnosti, rychlost šíření ultrazvuku, 
nasákavost vodou, odporové vrtání, soudržnost povrchové vrstvy).

Centrum experimentální mechaniky

Ing. Shota Urushadze, PhD., vedoucí oddělení

Centrum experimentální mechaniky, dále jen CEM, se skládá z vlastní laboratoře a 
laboratorní dílny:
a) Laboratoř se zabývá převážně výzkumem chování prvků, konstrukcí a jejich 
modelů při statickém a opakovaném namáhání, studiem přetváření a napjatosti 
pevných těles a jejich soustav, rozvojem aplikací servohydraulických zatěžovacích 
systémů, výzkumem seismicity, dynamickými zkouškami prvků, konstrukcí a jejich 
modelů, rozvojem experimentálních metod modální analýzy, tvorbou dynamických 
modelů a jejich vyšetřováním s využitím vibračního stolu a mobilních budičů kmitání.
b) Laboratorní dílna zabezpečuje návrh a výrobu mechanických modelů konstrukcí, 
úpravu přístrojů, výrobu přípravků a experimentálních zařízení podle potřeb 
výzkumu.



CET – Centrum excelence Telč

prof. Ing. Miloš Drdácký, DrSc., garant vědeckého programu CET

Centrum excelence Telč je zřízeno pro výzkum materiálů a konstrukcí, zejména 
historických, a je vybaveno jedinečnou infrastrukturou speciálně navrženou a 
vyrobenou pro získávání základních poznatků i pro ověření aplikačního a inovačního 
potenciálu nově vyvinutých technologií diagnostiky, prodlužování životnosti,
preventivní ochrany a záchrany i dlouhodobě udržitelného užívání stávajícího 
stavebního fondu. Tato infrastruktura sestává zejména z klimatického větrného 
tunelu Čeňka Strouhala ekologicky a ekonomicky optimalizované velikosti pro 
výzkum stavebních materiálů a technologií a vybaveného v ústavu vyvinutými 
měřicími a simulačními nástroji, z unikátního pracoviště pro rentgenovou 
velkoplošnou mikro- a nanotomografii s vysokým rozlišením a z dalších výzkumných 
modulů specifických databází a nástrojů pro výzkum a monitorování vlivu klimatu a 
jeho změn na chování a životnost materiálů a konstrukcí včetně architektonického 
dědictví i jedinečným mobilním systémem pro specifické úkoly záchrany kulturního 
dědictví v nouzových situacích. Výzkumný program Materiály, technologie a metody 
pro dlouhodobou udržitelnost hmotného kulturního dědictví je členěn na tři pracovní 
balíčky, které zohledňují specifika vybudované jedinečné infrastruktury a vzájemnou 
součinnost:

a) Klimatický větrný tunel "Vincenc Strouhal"

doc. Ing. Stanislav Pospíšil, Ph.D., vědecký garant skupiny

prof. Ing. Sergii Kuznetsov, DrSc., vedoucí laboratoře klimatického větrného 
tunelu

Navržen jako uzavřený okruh s řízenou rychlostí větru a teplotních podmínek. 
Zahrnuje klimatickou a aerodynamickou část. Aerodynamická část je uzpůsobena k 
simulaci účinků větru na modelech v měřítku, zařízení v klimatické části se využívá k 
vyšetřování povětrnostními vlivů, včetně větru, teploty, deště a sálavého tepla 
stavební konstrukce a prvky. S použitím výměníku tepla je možné cyklicky regulovat 
teplotu v celém tunelu za proudění vzduchu v rozsahu -5 až 30°C v relativně krátkém 
časovém období. 

Klimatická část (sekce) - experimenty týkající se výzkumu v oblasti inženýrských 
problémů ve stavebnictví, architektuře, památkové péči a v jiných oblastech, kde se 
sledují účinky větru spolu s dalšími faktory, jako je mráz, sálavé teplo a déšť. 
Klimatická část je obdélníkového průřezu 2,5x3,9m s délkou 9,0m. V této části je 
možné dosáhnout rychlosti větru až do 18 m/s (v závislosti na poloze vertikálně 
pohyblivém stropu a pohyblivé klapky). Intenzita deště spolu s velikostí kapek je 
regulována tak, aby byly simulovány podmínky odpovídající mrholení nebo hustého 
deště. K dispozici je rovněž radiační systém se čtyřmi infračervenými lampami s 
celkovým výkonem 8kW a maximálním úhlem 60°. 

Aerodynamická sekce - experimenty v oblasti účinků větru na konstrukce, větrných 
charakteristik, lokálních podmínek proudění větru, komfortu chodců, aero-elastické 
odezvy konstrukce, difúze, rozptyl znečišťujících látek, vlivy proudění na tepelné 
ztráty budov a větrání, účinky větru na dopravní systémy, větrná energie. Pracovní 
prostor aerodynamické sekce je obdélníkového průřezu 1,9 (šířka)×1,8m (výška). 



Celková délka proudovodu aerodynamické části je 11,0m, včetně části pro vývoj 
turbulentní mezní vrstvy. Simulace mezní vrstvy atmosféry s požadovanými 
charakteristikami vychází z použití prvků, jako jsou mříže, Counihanovy generátory, 
bariéry a podlahové desky s různou drsností. Rozsah rychlosti větru v prázdné 
pracovní sekci je 1,5-33m/s, s využitím kontrakce pak 50m/s.

• Aerodynamická a aeroelastická analýza mostu s vlivem dopravy:

Most v Kao Pin Hsi (Taiwan)

Byl a je prováděn výzkum vzniku aeroelastické nestability na konstrukci mostu v Kao 
Pin Hsi (Taiwan) s vlivem dopravního proudu. Využívá se metod vizualizace proudu k 
analýze úplavu, který vznik nestability silně ovlivňuje.

• Charakteristika proudu a výzkum metod pro generování a potlačení 
turbulence: Proběhl výzkum charakteristik proudu: profily rychlosti, intensity 
turbulence a vznik atmosférické mezní vrstvy pro několik alternativ terénních profilů. 
Byla ověřena metoda laminarizace proudu pomocí kontrakčního hrdla a omezení 
intensity turbulence na hodnoty 0,1%. Výše uvedené charakteristiky proudu je nutné 
znát předem každé aerodynamické zkoušky a jsou ověřovány na standardních 
testovacích tělesech (kostka, koule).



• Výzkum aeroelastické stability dvojice profile U: Výzkum se zabýval vznikem 
nestabilního kmitání a měřením Strouhalova čísla při obtékání nosníku ve tvaru U. 
Byla analyzována možnost vzniku oscilací typu galloping. Numericky byly 
identifikovány typu obtékání zvané R- a U jako funkce redukované rychlosti.

• Výzkum Strouhalova čísla na úsekovém modelu kabelu s vytvořenou 
námrazou: Byla vytvořena metodika vzniku námrazy na modelu kabelu v plném 
měřítku a metodika vytvoření modelu námrazy k dalším zkouškám zaměřeným na 
Strouhalův efekt. K tomu byly využity možnosti klimatického tunelu. Na zmenšeném 
modelu profile s námrazou pak byl sledován a porovnáván vznik Strouhalových vírů 
(Karmánových vírů) s hladkým válcovým profilem.



b) Radiografie a neutronografie

Ing. Daniel Vavřík, Ph.D., vědecký garant skupiny radiografie
Ing. Kateřina Kreislová, Ph.D., vědecký garant skupiny materiálové degradace 
a ochrany

Bylo vyvinuto pokročilé pracoviště počítačové rentgenové tomografie kombinující dva 
páry „RTG trubice – zobrazovač“ (tzv. Dual Source CT – DSCT) v ortogonálním 
uspořádání, které vykazuje dvojnásobné zrychlení procesu sběru dat pro 
tomografické rekonstrukce. Pracoviště má plně motorizované osy pro nastavování 
vzdáleností „RTG – vzorek – detektor“. Tím je možné měnit zvětšení zhruba od 1.2x 
až po 100x. Při dané velikosti pixelů detektoru je možné měnit rozlišení CT 
rekonstrukcí od 0.2 milimetrů až po mikrometrické, dané velikostí detektoru. Velmi 
vysoké stabilní rozlišení je možné rovněž s ohledem na použití antivibračního stolu, 
na němž je celá sestava umístěna, a v neposlední řadě i díky instalaci vysoce 
přesného rotačního tomografického stolku. Další výhodou DSCT pracoviště je 
možnost paralelního zobrazování objektu ve dvou spektrech RTG záření (tzv. dual
energy radiography). Tento postup umožňuje zvýraznit rozdíly mezi materiálovými 
komponentami, které mají v plném RTG spektru podobný útlum záření. Pokud se 
vzorek skládá pouze ze dvou materiálů, lze tyto materiály jednoznačně odlišit. U 
vícesložkových materiálů lze rozdíly pouze zdůraznit. Toto pracoviště je v oblasti 
DSCT zcela jedinečné, a to i ve světovém měřítku.



Sestava počítačové tomografie se dvěma zdroji RGT záření, osazená dvěma 
různými typy RTG zobrazovačů (pixelový detektor Widepix a velkoplošný detektor 

Flat panel). Tyto zobrazovače lze operativně vyměnit za jiné.

• Vyhodnocení porozity vláknového kompozitu: Porozita vzorku byla zjištěna na 
základě rozboru dat, získaných z tomografické rekonstrukce. Úroveň porozity je 
důležitá s ohledem na zajištění kvality dílů, vyrobených z vláknových kompozitů 
(například v leteckém průmyslu).



• Tomografické rekonstrukce lebek nano-myší: V rámci spolupráce s ústavem 
živočišné fyziologie a geneticky AV ČR byla realizováno tomografické měření 
rozsáhlé sady lebek nano-myší. Na nich budou testovány různé evoluční teorie. 

Zkoumané lebky jsou zhruba 1,5 cm veliké

• Analýza distribuce konsolidantu aplikovaného na vzorek vápence: Konsolidant 
založený na nanočásticích vápna se používá pro zpevnění historických porézních 
materiálů (sochy, zdivo). Pro jeho správnou funkci je třeba zajistit, aby byla jeho 
distribuce plynulá a zároveň vhodným způsobem zaplnila póry. Jako vhodným 



nástrojem se pro tento účel ukázala diferenční tomografie (porovnávající stav před a 
po aplikaci konsolidantu).



Zcela vlevo nahoře je zobrazena hustota vápencového vzorku před aplikací 
konsolidantu, vlevo dole pak po jeho aplikaci. Trojrozměrné zobrazení konsolidantu 

získaného z diferenční tomografie uprostřed nahoře ukazuje, že hustší vrstva 
materiálu funguje jako filtr, přes který se konsolidant dostává obtížně. Ostatní 

obrázky ukazují distribuci konsolidantu ve 2D řezech.

c) Historické materiály, konstrukce a sídla

Ing. Zuzana Slížková, Ph.D., vědecký garant skupiny

• Inovace dosavadních metod užívaných pro posuzování vlastností stavebních 
materiálů, aplikace na diagnostiku historických stavebních konstrukcí: Byla 
navržena metodika několika nedestruktivních zkušebních metod pro využití 
k diagnostice historických materiálů. Jde o testy zaměřené na hodnocení soudržnosti 
povrchu kamene a omítek a na stanovení rychlosti průniku vody do materiálu. 
Modifikovaná standardní metodika pro zkoušení pevnosti malt byla využita pro 
diagnostiku historických malt z italského antického mostu. Zjištěné charakteristiky 
slouží ke studiu stavební historie a technologie, nebo k posouzení účinnosti 
konzervačních metod.



Digitální mikrotrubice pro měření rychlosti průniku vody do materiálu

Augustův most v italském Narni



Mechanické vlastnosti lité malty z antického mostu Ponte di Augusto poblíž italského 
města Narni byly testovány na nestandardních vzorcích pomocí metodiky ITAM, 
vyvinuté pro zkoušení historických stavebních materiálů.

• Vápenná pec - Centrum výzkumu výroby tradičních vápen: Funkční vzorek 
vápenné pece umožňuje malovýrobu vápna způsobem, který odpovídá historické 
výrobě v periodických pecích. Pec je navržena a zkonstruována tak, aby umožnila 
replikaci tradičních výrobních procesů a zároveň je vybavena potřebným 
monitorovacím aparátem pro popsání prostorového rozložení teploty, tahu, procesu 
hoření a emisí CO2 během výpalu. Vápenná pec umožňuje výzkum a vývoj tradičních 
vápenných technologií, které se uplatní při opravách architektonických památek.

Funkční vzorek vápenné pece pro zakázkovou malovýrobu vápenných pojiv

• Potvrzení velmi dobré korelace konvenční pevnosti získané z nově 
sestrojeného přístroje s mechanickými vlastnostmi dřeva zjišťovaných podle 
norem na základě experimentů a numerických simulací: V oboru diagnostiky 
dřeva bylo dosaženo významného výsledku tím, že se podařilo prokázat významný 
korelační vztah mezi konvenční pevností získanou z nově sestrojeného přístroje 
roztlačující čelisti ve vrtu a mechanickými vlastnostmi dřeva zjišťovaných podle 
norem. Ověření použitelnosti nového přístroje bylo provedeno na základě 
experimentů a numerických simulací. Testovaná polo-destruktivní metoda způsobuje 
velmi jemné poškození dřeva a lze ji použít pro posuzování všech dřevěných 



konstrukcí.

Nová metoda diagnostiky dřeva - roztlačování čelistí ve vrtu



Nová metoda diagnostiky dřeva - přístroj

Záznam síly při roztlačování čelistí vztažené k měřené dráze roztlačení (posuvu) 
čelistí

• Rozvoj metody historické trasologie a její aplikace v projektu zaměřeném na 
stanovování kriterií pro výběr náhradního kamene pro opravy historického 
kvádrového zdiva: Pro potřeby zkoumání povrchové vrstvy lícového zdiva byly 
z materiálu pocházejícího z 12 různých lomů (pískovce, vápence, opuky) zhotoveny 
kamenné bloky představující úseky skutečného zdiva v měřítku 1:1 opracované 
celkem deseti různými způsoby užívanými v minulosti. Zkušební bloky budou využity 
pro testování zařízení zaznamenávajících rozdíly ve struktuře povrchu a jeho změny 
pří dlouhodobé klimatické expozici. Podle metodických pokynů využívajících znalostí 
získaných při řešení projektu Lapidarius byla provedena už druhá vzorová oprava 
úseku zhotoveného z kamenného lícového zdiva na hradě Kosti (okres Jičín).



Zkušební bloky s různým způsobem opracování lícních ploch zhotovené pro 
experimentální potřeby

• Sledování změn fyzikálních vlastností dřeva (bobtnání a nasákavosti) 
vyvolaných působením čistých kultur dřevokazných hub v laboratorních 
podmínkách: Výzkum byl zaměřen na doplnění základních informací o změnách 
vlastností dřeva vyvolaných působením dřevokazných hub. V rámci provedeného 
experimentu byly sledovány změny základních fyzikálních vlastností běžně 
užívaného stavebního dřeva (smrk, borovice, dub), v závislosti na době působení 
čistých kultur dřevokazných hub (zvoleny byly druhy dřevokazných hub, běžně 
identifikované na poškozených prvcích dřevěných stavebních konstrukcí) 
v laboratorních podmínkách. Byly zjištěny výrazné změny sledovaných vlastností
(řádově v desítkách procent) již po relativně krátké době působení dřevokazných hub 
(3 až 6 týdnů). Výraznější změny fyzikálních vlastností dřeva byly vyvolány druhy hub 
působících hnědou hnilobu (celulózovorní dřevokazné houby) o něco méně výrazné
změny (ve stejném časovém úseku) pak druhy dřevokazných hub působících bílou, 
voštinovou hnilobu (ligninovorní dřevokazné houby). 



Zkušební vzorky v průběhu vystavení působení jednotlivých druhů dřevokazných hub

Zkušební vzorky v průběhu zkoušek fyzikálních vlastností

• Rozbor změn vlastností a možných rizik ve vnitřním prostředí budov 
postižených povodní: Zasažení budovy povodní má vždy za následek zhoršení 
kvality vnitřního prostředí. Budova je při takové události vedle škodlivin, vyskytujících 
se ve vnitřním prostředí v souvislosti s jejím provozem, exponována vlhkostí a 
kontaminanty unášenými povodňovou vodou. Jednoznačné vyhodnocení důsledků 
povodní na stavby není možné z důvodu vlivu velkého počtu faktorů, které mohou být 
kombinovány v nekonečném počtu variant. V rámci provedeného rozboru byla 
provedena analýza nejvýznamnějších faktorů, ovlivňujících kvalitu vnitřního prostředí 
budov při jejich zaplavení. Proniknutí povodňové vody do budovy, vedle dalších 
projevů, způsobí zhoršení parametrů vnitřního prostředí – tepelně vlhkostního, 
odérového, mikrobiálního, aerosolového i toxického. Provedené dílčí průzkumy a 
analýzy zaplavených konstrukcí se zabývaly zjištěním druhového spektra 
mykromycét (plísní) vyskytujících se ve stavebních objektech bezprostředně po 
zaplavení s ohledem na jejich možné působení zdravotních komplikací u osob 



využívajících nebo sanujících poškozené prostory stavebních objektů. Jak je zřejmé, 
povodeň znamená pro vnitřní prostředí i konstrukce postižené stavby značné 
množství rizikových faktorů, přičemž každý vyžaduje specifický přístup sanace.

Zatopený objekt po opadu vody s růstem plísní na povrchu provlhlého zdiva

Laboratorní experiment k ověření druhového spektra plísní vyskytujících se v 
zatopených objektech krátce po opadu povodňové vody

IV. Hodnocení další a jiné činnosti:

ÚTAM dlouhodobě intenzivně spolupracuje s vysokými školami. Vědečtí pracovníci 
ústavu přednášejí v bakalářských a magisterských programech na Fakultě stavební, 
Fakultě dopravní a Fakultě architektury ČVUT v Praze, dále na Fakultě stavební VŠB 
- TU v Ostravě, na Fakultě umění a architektury TU v Liberci, na Fakultě stavební 
VUT v Brně, na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity a na Mendelově univerzitě 
rovněž v Brně. Počet doktorandů školených na ÚTAM byl 17, z toho 2 doktorandi byli 
ze zahraničí. Společně s VŠ se v ÚTAM v roce 2013 řešilo řadu projektů nebo 
grantů.

Velmi významná je i pedagogická spolupráce se zahraničními universitami. Ústav je 



asociovaným partnerem v konsorciu, zajišťujícím výuku mezinárodního 
magisterského programu SAHC (Structural Analysis of Historic Constructions) spolu 
s ČVUT v Praze, Universitou Minho v Guimaraesi, Universitou v Padově a 
Katalánskou polytechnickou universitou UPC Barcelona, kde zabezpečuje tři ze šesti 
hlavních předmětů - historii stavitelství, inspekci a diagnostiku a péči o historické 
materiály. Dále se jeho pracovníci podílí na postgraduální výuce Evropského 
universitního centra pro kulturní dědictví v Ravello. V roce 2013 byla významná i 
účast na výuce letních škol budapešťské Corvinus University v maďarském Köszegu 
a Dunajské university v Krems.

V rámci Vyšegrádského grantového programu se pracoviště účastnilo i v roce 2013 
programu Tvořivá města: budoucnost života ve městech. Dále dvou přeshraničních 
projektů v rámci rakousko-české přeshraniční spolupráce - Nanolith (restaurování 
vápencových soch nanovápnem) a AEDECC (revitalizace nevyužívaných církevních 
objektů).

ÚTAM se rovněž aktivně účastní práce ve vědeckých výborech ICOMOS, v 
technických výborech organizace RILEM a ústav pokračoval i v dlouhodobé 
spolupráci s Českým normalizačním institutem na přípravě Eurokódů pro stavební 
konstrukce. 

Pracoviště organizovalo mezinárodní workshop v CET u příležitosti prezentace 
výsledků startovacího programu a ustavení mezinárodního poradního orgánu CET.

V rámci další činnosti vypracoval ÚTAM jako znalecký ústav, zapsaný Ministerstvem 
spravedlnosti ČR, celkem tři znalecké posudky - jeden pro MK ČR a dva pro soudy.

Expertizní činnost zahrnula řešení 25 zakázek od průmyslových partnerů, z nichž 
nejvýznamnější byl výzkum chování složeného ocelobetonového nosníku mostu přes 
lochkovské údolí na JZ části Pražského okruhu pro Ředitelství silnic a dálnic, testy 
táhel Macalloy pro Trojský most, studium proudění kolem složitých objektů (např. pro 
firmy AUTOMOTIVE INUSTRIES neb Hess), zkoušky a diagnostická měření pro 
studium chován historických konstrukcí (např. analýza omítek a mazanin z hradu 
Karlštejna, pro Pražskou kapitulu, monitorování poruch ve zdivu a klenbách 
Královského letohrádku ve Stromovce pro Národní muzeum v Praze, studium poruch 
kamenné fasády Národního divadla pro OHLŽS), studium dynamických charakteristik 
konstrukcí (např. dynamické posouzení lávky pro pěší a cyklisty v Praze - Troji). 

V rámci řešení výzkumných projektů získal ústav v roce 2013 jeden patent a jeden 
zápis užitného vzoru. Patent se týká vynálezu zařízení pro terénní měření pevnosti a 
modulu pružnosti zabudovaného dřeva.

V. Informace o opatřeních k odstranění nedostatků v hospodaření 
a zpráva, jak byla splněna opatření k odstranění nedostatků 
uložená v předchozím roce:

V rámci projektu CET proběhla v roce 2013 evaluační kontrola zahraničním 
subjektem a MŠMT. Závěrečná doporučení evaluační zprávy byla většinou přijata již 
v roce 2013, dlouhodobější úkoly jsou plněny průběžně. Dále byly v roce 2013 
zahájeny kontroly Finančního úřadu pro hlavní město Prahu v rámci projektu CET. V 
průběhu roku 2013 byla provedena periodická kontrola Pražskou správou sociálního 



zabezpečení bez uložení nápravných opatření.

VI. Finanční informace o skutečnostech, které jsou významné 
z hlediska posouzení hospodářského postavení instituce a mohou 
mít vliv na její vývoj:*)

Veškeré relevantní finanční informace, týkající se roku 2013 jsou uvedeny v 
přílohách. Kromě toho bude vývoj ovlivňovat další úspěšnost v získávání účelových 
prostředků a prostředků na činnost CET. Ústav získal státní podporu pro projekt 
Národního programu udržitelnosti I SADeCET, čímž je finančně plně zajištěna 
udržitelnost projektu CET do roku 2015. V roce 2013 byl připraven projekt rozšíření 
CET v rámci výzvy 2.1 OP VaVpI, který plánoval získat do CET zahraniční 
pracovníky a strategického partnera Fraunhoferův ústav WKI pro výzkum dřeva. V 
době sepsání zprávy je známo, že tuto soutěž MŠMT zrušilo. Jsou však 
vyhodnocovány další návrhy grantových národních a mezinárodních projektů -
multilaterálních i bilaterálních, včetně Horizon 2020. Pro rozvoj ústavu není 
nezanedbatelný i nadále neznámý výsledek soudního sporu s TZÚS o část budovy 
ÚTAM.

VII. Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště:*)

Další vývoj činnosti pracoviště je dán zpracovaným programem rozvoje výzkumné 
organizace a oproti údajům ve výroční zprávě za rok 2012 se výrazně nezměnil. 

Hlavní směry výzkumu v ÚTAM AV ČR budou v letech 2012-2017 realizovány ve 
třech úsecích - úseku mechaniky materiálů, experimentální mechaniky a 
biomechaniky, úseku dynamiky, stochastické mechaniky a teorie konstrukcí a v 
Centru excelence Telč.

V prvním úseku bude v oddělení mechaniky kontinua pokračovat výzkum přístupu k 
teorii velkých deformací z hlediska vlastní geometrie prostoru deformačních polí, 
odvozené z geometrie prostoru symetrických pozitivně definitních matic. Oddělení 
biomechaniky se soustředí na rozvoj mikrostrukturálních MKP modelů trabekulární 
kosti pro spolehlivé hodnocení její kvality pomocí mikroCT modelů a mechanických 
vlastností zjištěných na úrovni jednotlivých trabekul. Budou rozvíjeny metody pro 
bezkontaktní měření deformačního chování dalších biologických materiálů a jejich 
náhrad, zejména trabekulární kosti a hyalinní chrupavky. Mechanické vlastnosti 
složených materiálů vystavených časově proměnnému silovému zatížení v degradaci 
akcelerujícím prostředí budou studovány s využitím hybridních experimentálně-
numerických metod. Vlastnosti kvantifikované jako parametry konstitutivních vztahů 
budou určeny řešením inverzních úloh, na které vede synergie kombinovaných 
fyzikálních principů v rozvíjených neinvazních experimentálních metodách 
aplikovaných od mezo- po mikro-měřítko. Oproti minulým plánům bude kladen větší 
důraz na výzkum kovových pěn jako slibného materiálu s řadou významných 
aplikací. Ústav je v této oblasti zapojen do konsorcia pro přípravu projektů v rámci 

                                                
*) Údaje požadované dle § 21 zákona 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů.



výzev H2020.

Ve druhém úseku bude rozvíjena stochastická dynamika lineárních a nelineárních 
soustav, studována dynamická stabilita, bifurkace a post-kritické jevy, dále dynamika 
ne-samo adjungovaných soustav (pohyblivá inerciální buzení). V orientovaném 
výzkumu pak zejména seizmické procesy a typy odezvy, interakce soustav a proudu 
vzduchu a větrové inženýrství. Dále výzkum degradačních procesů v tenkostěnných 
tlakových nádobách, potrubích plynovodů a jiných produktovodů zhotovených z 
moderních ocelí, při komplexním působení vnitřních napětí, teplot a agresivního 
prostředí. Výsledky povedou ke zpomalení degradace, prodloužení životnosti, 
zajištění bezpečnosti a integrity těchto systémů. Do této oblasti patří i výzkum 
únavových problémů na ocelových mostech nové generace. V Centru výpočetní 
techniky a informatiky bude pokračovat vývoj a podpora numerických metod 
užívaných při řešení výzkumných úkolů ústavu. Zvláštní důraz bude kladen na využití 
masivně paralelních algoritmů, vhodných pro urychlení běžných výpočtů pomocí 
snadno dostupných GPU.

CET bude řešit tři balíčky úloh: První balíček se zabývá modelováním chování 
historických i moderních materiálů a konstrukcí při synergickém působení 
klimatických činitelů. Zaměřuje se na výzkum problémů interakcí těles s okolním 
prostředím, zejména numerickým i experimentálním modelováním působení větru na 
stavební objekty včetně památek s uvážením vlivů dalších povětrnostních faktorů –
teploty a jejích náhlých nebo cyklických změn a deště. Součástí výzkumu je i 
dlouhodobý a udržitelný monitoring a modelování chování reálných konstrukcí, 
vystavených dlouhodobě účinkům povětrnosti, a náchylných ke kmitání a 
poškozování vysoko cyklovou únavou. Témata vědeckých projektů zahrnou také 
otázky aero-elastického a aerodynamického chování konstrukcí i studium pohody 
prostředí v sídelních útvarech a v okolí dopravních staveb. Hlavním nástrojem 
zkoumání těchto problémů bude klimatický větrný tunel, který umožní simulovat 
nejvýznamnější klimatické parametry jako je vítr, teplota, solární radiace, déšť a 
vlhkost působící na budovy, historické objekty a památky. Druhá skupina témat 
studuje životnosti a degradační procesy v konstrukčních materiálech a jejich 
povrchových úpravách pokročilými experimentálními metodami. Předmětem 
výzkumu je studium stárnutí a koroze materiálů a jejich povrchových ochran, 
využívající jak novou infrastrukturu centra, tak dlouhodobý monitoring a modelování 
chování materiálů v reálných klimatických podmínkách. Významným problémem je 
studium životnosti historických materiálů, monitorování chování materiálů a 
konstrukcí včetně sledování poruch na památkách. Bude se využívat inovovaná 
ústavní databáze stavebních vad a poruch. Tento výzkumný balík se bude zabývat i 
vývojem nových experimentálních metod včetně návrhu nových nebo inovovaných 
metodik, přístrojů a zařízení a pro řešení jeho výzkumných úloh budou hlavně 
využívány nové infrastrukturní moduly „radiografie a mikrotomografie“ a speciální 
klimatické a analytické laboratoře. Poslední balíček zahrnuje výzkum konzervačních 
materiálů, technologií a metod pro dosažení dlouhodobé udržitelnosti památek. 
Výzkum se zaměří i na řešení problémů udržitelnosti historických sídel a integrace 
památek do urbanizovaného prostředí. Tento balíček je zapojen do největšího počtu 
konsorcií H2020. Dále se plánuje výzkum dopadů přírodních katastrof na stavební 
fond se zvláštním zřetelem k udržitelnosti kulturního dědictví a výzkum postupů a 
technologií ke zmírnění škod způsobených tímto nebezpečím. Mezi přírodní 
nebezpečí (zejména zemětřesení, povodně a sesuvy půdy) jsou zahrnovány i účinky 



povětrnostních faktorů. Tento balík se bude zabývat i vývojem metodiky optimalizace 
záchranných zásahů při nouzových situacích za použití mobilních diagnostických 
laboratoří.

V oblasti řízení ústavu pokračuje trend důsledného požadavku dosahování 
excelentních výsledků při vysoké produkci výsledků hodnocených metodikou RVVI a 
podpora zpracování vyššího počtu návrhů grantových projektů do širokého spektra 
soutěží různých poskytovatelů. Ústav v roce 2013 dokončil projekt vytvoření systému 
analýzy účtů tak, aby získal informace typu "full cost" modelu, které jsou důležité pro 
kalkulaci cen ve smluvním výzkumu.

Ústav zahajuje v lednu 2014 plný provoz na novém pracovišti v regionu Vysočina –
v Centru excelence Telč - které výrazně rozšiřuje kvalitativní i kvantitativní kapacitu 
ÚTAM v dalších letech. Rozvíjí se zde výrazně všechny formy výzkumných činností i 
projekty šíření znalostí.

Vedení ústavu bude podporovat umírněnou pedagogickou aktivitu na domácích 
vysokých školách a rozvíjet spolupráci s těmi nejloajálnějšími, zejména s fakultou 
stavební ČVUT v Praze, fakultou restaurování UP Pardubice v Litomyšli a VŠB TU v 
Ostravě, kde se ústav velmi výrazně podílí na zabezpečení zejména magisterského i 
mezinárodního studia. Podstatné rozšíření spolupráce očekáváme se zahraničními 
universitami, zejména rakouskými, ale i zámořskými nebo asijskými. Některé 
společné projekty již byly v roce 2013 zahájeny.

Mezinárodní vědecká činnost je významně spojena s projekty rámcových programů 
Evropské komise. Budoucnost je však nejistá, neboť se na jedné straně vytváří nové 
příležitosti např. v oblasti výzkumu kulturního dědictví, kde se objevila nová priorita v 
tzv. společném vytváření vědeckých programů (JPI), ale ČR nenalezla finanční 
prostředky pro zapojení do tohoto programu. Nicméně ústav se snaží hrát důstojnou 
roli v ERA a zapojil se jak do JPI, kde ředitel v současné době reprezentuje Českou 
republiku, tak do dalších aktivit, např. do Evropské stavební technologické platformy 
(ECTP). Nejnadějnější se jeví využití projektů přeshraniční spolupráce, zejména s 
Rakouskem i očekávané možnosti tzv. norských fondů i strukturálních fondů EU. V 
politické oblasti mohou být nadějné aktivity Dunajské strategie, kde se ústav snaží 
vytvářet kontakty.

VIII. Aktivity v oblasti ochrany životního prostředí:*)

Nejvýznamnější dlouhodobou aktivitou v oblasti ochrany životního prostředí je 
výzkum v projektech národních i mezinárodních programů, jako jsou projekty H2020, 
projekty programu MK ČR NAKI (ochrana památek proti povodním ale i projekty, 
směřující k redukci odpadů a negativních projevů spojených s demolicemi objektů, 
dopravou odpadů atd.) a projekty, souvisící s bezpečností (např. TA ČR projekt 
Centra kompetence "Centra pokročilých materiálů a technologií pro ochranu a 
zvýšení bezpečnosti"). Hlavní výsledky tohoto výzkumu přinášejí návrhy strategií a 
opatření k ochraně životního prostředí, zejména kulturního a přírodního dědictví proti 
účinkům přírodních katastrof, zvláště proti povodním (projekt MK ČR NAKI) a proti 
zemětřesení (již dokončený 7.RP EK NIKER). Výsledky byly veřejnosti představeny 
především v zahraničí a ve formě publikací. Ochrany životního prostředí se týká i 

                                                



výzkum bezpečnosti regionálních i nadnárodních plynovodních sítí, jejichž havárie 
způsobují obrovské ekologické škody.

IX. Aktivity v oblasti pracovněprávních vztahů: *)

Díky úspěchům v získávání grantových projektů a financování startovacího programu 
z projektu CET se dařilo v roce 2013 vytvářet nová pracovní místa, obsazovaná na 
základě výběrových řízení. Nový systém grantových soutěží s podporou mezd klade 
vysoké nároky na personální politiku a obecně nepřispívá ke stabilitě a kvalitě 
řešitelských týmů v dlouhodobých perspektivách. Proto si ústav vytváří zásobárnu 
mladších vědeckých pracovníků nebo doktorandů zapojením do výuky a získáním 
potřebných kontaktů s mladými talenty.

V ÚTAM není aktivní odborová organizace a o zabezpečení kulturních a sociálních 
potřeb zaměstnanců se stará ústav v rozsahu projednaném a schváleném Radou 
pracoviště. V roce 2013 byly zahájeny stavební úpravy v rekreační chatě v Novém 
Městě u Jáchymova.

X. Poskytování informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném 
přístupu k informacím**)

a) počet podaných žádostí o informace - 1

     počet vydaných rozhodnutí o odmítnutí žádosti - 0

b) počet podaných odvolání proti rozhodnutí - 0 

c) rozsudky soudu - 0

d) výčet poskytnutých výhradních licencí - 0

e) počet stížností podaných podle § 16a - 0

razítko podpis ředitele pracoviště AV ČR

Přílohou výroční zprávy je účetní závěrka a zpráva o jejím auditu

                                                
*)  Údaje požadované dle § 21 zákona 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů.

**) Údaje požadované dle §18 odst. 2 zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, 
ve znění pozdějších předpisů.
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